

名人尋恩師

商界領袖大慈善家何耀棟律師尋找啟蒙老師許女士

林超強撰文

我家南華感人故事不可勝數，此地師生友愛濃情俯拾皆是。然而，這樣的真人真事卻鳳毛麟角。事實上，這位名人的委託我也不容易辦到。儘管如此，受人之託、忠人之事，那怕怎樣渺茫，總得盡力尋找。因為我對何先生敬重不已，對他的啟蒙恩師許女士也佩服不已。

感恩回報確是美德，這類事情也非罕有。我們總會憶及中學教師、大學教授、有知遇之恩的伯樂上司。何先生感激的人有許多，但啟蒙老師卻是當年南華小學部的一位許女士，一位只教導他一段極短時間，連名字也記不起來的恩人。

上世紀五十年代，我校南華建於港島現今主教座堂側，分設中、小學部。何先生天資聰穎，入讀小一即名列前茅，以極優異成績升上小二。不知何故，何先生在小二上學期成績下跌，班主任許老師約見家長。家長原以為許老師會提出嚴厲的告誡，卻料不到她說：「孩子資質極優，小二課程對他太淺易了，令他失去學習興趣。如果家長不反對，我倒建議他在下學期轉升小三下學期。」果然不出許老師所料，何先生在小四再展光華、上、下學期考試均獨佔鰲頭。許老師鼓勵家長考慮為孩子再尋突破。如此這般，何先生轉往港島一所名校，預科畢業後升讀港大，二十歲經濟系一級榮譽畢業，後轉攻讀法律，名成利就，曾當保良局主席(1974-75)，香港太平紳士(1976-97)，廣東省人民代表大會香港區代表(1983-88)，全國人民代表大會香港區代表(1988-98)，中國委託公証人協會主席(1991-94)，2009年度盛世華人，2009年度優秀中華人物，2010年十大中華財智人物，十大中華經濟英才公益獎得主，中華傑出商業領袖，感動中國公益人物等。

何先生娓娓道來昔日往事，語出心坎，感恩之情溢於言表。我也十分佩服許老師，一位觀察入微的教師。當天她如何說服校方接受她的建議？創校人陳燕翔先生的胸襟又是何等的廣闊！

我在一九六五年南華遷至現址時入讀中一，我的中學老師對六十年代初期的任教小學的老師也許還有記憶，但對於一位在五十年代任職的小學教師，（按推算，許老師乃於一九五零/五一學年任小二班主任）一位只知道姓氏而不詳其名字的人物卻無從追尋。我嘗試翻閱各種文字紀錄，最早一份是廿五周年校刊，於一九七一年編印，可是還找不到痕跡。然而，我還帶著一絲希望，希望任何人能為我們提供相關訊息，讓我們寫下一段難忘的故事，讓感恩之情成為母校的核心價值，也讓何先生實現他報答恩師的夢想。